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وثائق
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1-2-3
	مقدمـة:ظهرت الإمارة العثمانية بآسيا الصغرى، وتحولت إلى إمبراطورية شاسعة.- فما هي مراحل وعوامل اتساع هذه الإمبراطورية؟- وما هي القارات التي امتدت فيها؟
І –  ظهر العثمانيون بآسيا الصغري وتوسعوا خارجها:
1 ـ ظهور الدولة العثمانية:
ينتمي العثمانيون إلى القبائل التركية التي هاجرت إلى أسيا الصغرى هروبا من هجمات المغول اشتغلوا كجنود عند  سلاجقة الأناضول قبل أن يستقلوا بإمارتهم فيعهد عثمان الأول الذي عمل على تنظيم الدولة وتقويتها.
2 ـ امتداد الإمبراطورية العثمانية:
تركزت جهود العثمانيين خلال القرنين 14و15م على توحيد شبه جزيرة الأناضول ثم توسعوا في شبه جزيرة البلقان، وتمكنوا من القضاء على الإمبراطورية البيزنطية بعد فتح القسطنطينية سنة 1453م.بلغت الإمبراطورية العثمانية أقصى امتدادها خلال القرن 16، في عهد السلطانين سليم الأول وسليمان القانوني، ثم توالت الفتوحات بسرعة كبيرة، وامتدت على ثلاث واجهات، وهي: الشرق الإسلامي، أوربا وشمال إفريقيا...
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	ІІ – عوامل امتداد الإمبراطورية العثمانية:
1 ـ التنظيم الإداري:
كانت الإدارة العثمانية تتكون على شكل هرمي على رأسه السلطان ( الباب العالي)الذي يجمع بين السلطتين الدينية والدنيوية، يساعده الصدر الأعظم والدفتردار بالإضافة إلى مجلس الديوان الذي يضم الوزراء وكبار قادة الجيش.(أنظر الخطاطة الصفحة 41)
2 ـ التنظيم العسكري:
ارتكز التنظيم العسكري في بداية الدولة العثمانية على نظام الإقطاع، ثم تشكل جيش نظامي من الفرسان وفيما بعد اعتمدت الدولة في فتوحاتها على جيش مدرب جديد سمي ب" الانكشارية".
خاتمـة: تحولت الدولة العثمانية إلى أقوى إمبراطورية في العالم خلال القرن 16بفضل تنظيمها الإداري وتفوقها العسكري.
	ابرز أهمية التنظيم في قوة الدول


