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                                                             عناصر الإجابة .
أولا : اقرأ الآيات بتؤدة وتأنٍّ، ثم أجب عن الأسئلة :

قال الباري عز شأنه في سورة الكهف  " وَاضْرِبْ لَهُمْ مَثَلَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَاءٍ أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْأَرْضِ فَأَصْبَحَ هَشِيمًا تَذْرُوهُ الرِّيَاحُ وَكَانَ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ مُقْتَدِرًا (45) الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا (46):" 
1ـ اشرح شرحا سياقيا ما تحته خط؛ (1 ن).
ـ هشيما : يابسا متفتتا بعد نضارته .                 ـ الباقيات الصالحات : أعمال الخير التي تبقى ثمرتها دائما . 
2ـ حدد المستفاد من هذه الآيات؛ (2 ن).
ـ تفيد الآية 45 : الحياة الدنيا إلى زوال وفناء وانقضاء . ـ قدرة الله عز و جل على الإفناء والإحياء . 
ـ تفيد الآية 46 : المال والأولاد يزينان الحياة الدنيا التي ينبغي عدم الاغترار بها . ـ أعمال الخير ثمرتها دائمة وهي خير ما يرجوه الإنسان عند الله .  
3 ــ في المقطع أعلاه استنبط أسلوبا من أساليب القرآن الكريم في التربية والتوجيه . (2 ن).
ـ أسلوب ضرب الأمثلة الذي يراد منه إيصال الفكرة بأوضح صورة لفهم العبرة واستيعابها وبقائها راسخة في الذهن .
· ثانيا :وضعية تقويمية :
قيل لأحد العلماء رحمه الله : إن فلانا قد انتكس، قال العالم  :لعل انتكاسته من أحد أمرين  : إما أنه لم يسأل الله الثبات، أو أنه لم يشكر الله على الاستقامة، فحين اختارك الله لطريق هدايته، ليس لأنك مميز أو لطاعةٍ منك، بل هي رحمة منه شمِلتك، قد ينزعها منك في أي لحظة شاء، فنصيحتي لك أن لا تغتر بعملك ولا بعبادتك، ولا تنظر باستصغار لمن ضلّ عن سبيل الباري تعالى، فلولا رحمة الله بك لكنت مكانه          
)-تركن : تميل إليهم. -انتكس الشَّيءُ : انقلب، والانتكاسة : التغيُّر من الحال الحسن الجيِّد إلى الحال السَّيِّئ).
السند الأول : قال جل شانه :" إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ". سورة فصلت ،الآية 30.
1 ــ انطلاقا من السند الأول استخرج :   أ- قيمة من القيم التي دعا إليها الإسلام (1 ن):  الاستقامة : لغة : الاعتدال والإنصاف إصطلاحا : إتباع طريق الحق التي شرعها الله لعباده بامتثال أوامره واجتناب نواهيه . قال تعالى : " فاستقم كما أمرت ومن تاب معك " هود الآية 112 . 
ب- ثمرتين من ثمرات التزام المسلم بالاستقامة : (2ن) : طمأنينة القلب . ـ الاجتهاد في الطاعات . ـ تجنب المعاصي والمحرمات . ـ حب الناس وتقديرهم .  
 2ــ استخرج من الوضعية سببين من الأسباب المعينة على الاستقامة؛ (2 ن).
ــ سؤال الله الثبات .                                               ــ شكر الله على الاستقامة .
ـ 3 - حدد (ي) موقفك من الآتي مع التعليل؛  (3 ن).
· شابة تحافظ على أداء العبادات في وقتها، إلا أنها فاحشة اللسان :أعارض تصرفها لأن الغاية من العبادات ، التحلي بمكارم الأخلاق واجتناب الفواحش والمنكرات وبالتالي فهذه الشابة لم تستفد شيئا من أداء العبادات ..
- رجل  نصح قريبا له بالإقلاع عن التدخين وعيره أمام الناس : أعارض سلوكه لأن النصيحة أمام الملأ فضيحة ، فكان عليه أن ينصحه سرا حتى يكون لنصحه أثرا ومفعولا ، والنصيحة ينبغي أن تكون بالتي هي أحسن : قولا وزمانا ومكانا . 
4 ــ كان النبي صلى الله عليه وسلم سيدا ومالكا لزمانه وقومه، اذكر أسلوبين من أساليبه القيادية التي جعلته كذالك : (2ن).
التشاور: أخذ رأي أهل الخبرة والتجربة . إتخاذ القرار وتحمل المسؤولية : دون تردد أوشك يقول تعالى: " فإذا عزمت فتوكل على الله "  الصبر والحلم : يقول تعالى : " فبما رحمة من الله لنت لهم ولو كنت فظا غليظ القلب لانفضوا من حولك " . 
5 ــ اعط مثالا عن كل مقصد من هذه المقاصد؛ (3 ن).
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6- صل بخط : (2ن)
· مخالفة المسلمين فيها لأوامر الرسول صلى الله عليه وسلم .   
· إمداد الله سبحانه المسلمين بجند من الملائكة.                                              – غزوة بدر.
· عدد المسلمين فيها تقريبا ألفا .                                                                – غزوة أحد .
· انتصار المشركين فيها .                                   
من يزرع الزهور يجني العطور.

